



Открываю страницы афганской войны,
где желтеют бумага и строки:
ведь уроки, которые извлечены,
прояснились в нескорые сроки.

Делал записи на слух, но все - на беголо,
как история мне диктовала.
Ну а то, что ни строчкой в стихи не вошло,
на войне это тоже бывало.

Виктор Верстаков

Открываю страницы афганской войны

Оглядываясь на XX век, вспоминаешь узловые моменты нашей истории, оказавшие громадное влияние на ход развития страны, на судьбы миллионов россиян.



Среди них особняком стоит необъявленная **Афганская война**. Историю можно переписывать, но её нельзя повернуть вспять. Война в Афганистане была 9 лет с лишним. В 1989 году советские войска ушли.

И до сего дня к той войне у людей разное отношение. Даже у самих наших «афганцев». Кто-то гордится орденами за те бои, кто-то проклиняет её.

Но есть дата, важная для всех –
**15 февраля – День вывода
Советских войск из Афганистана.**

Этот день, 15 февраля, внесён в
Список памятных дат военной
истории России как **День памяти о
россиянах, исполнявших служебный
долг за пределами Отечества.**

В этот день мы вспоминаем не только советских воинов-
интернационалистов, воевавших в Афганистане, но и российских солдат,
исполнявших свой служебный долг в Чечне.



Что мы знаем об Афганистане, кроме того, что это маленькая азиатская страна?



Южная Азия, где расположен Афганистан, отделена от остальной Азии цепью массивных горных хребтов. По территории Афганистана тянется второй в мире по высоте горный хребет – засушливый Гиндукуш. Он идёт через Центральный Афганистан.

Название «Афганистан» появилось сравнительно недавно. До начала 19 века эта страна была известна как *Хорасан*, что в переводе со среднеперсидского означает «восход солнца», «восток» или «восточная земля».

Персы, однако, издавна называли пуштунские племена, населявшие горы Гиндукуша, афганцами.

Афганистан в огне революции...

В 1970-е годы в разное время в Афганистане произошли два государственных переворота, в результате которых была свергнута монархия, установлен республиканский строй и начались интенсивные социальные преобразования.

Всё это вызывало недовольство у мусульманской знати и духовенства. Недовольные новыми порядками стали оказывать вооружённое сопротивление.



После крупного гератского мятежа в марте 1979 года руководство Демократической республики Афганистан начало обращаться к СССР с просьбами направить в Афганистан советский воинский контингент, как это было предусмотрено советско-афганским договором 1978 года, для «оказания помощи в отражении внешней агрессии».



Вечером 27 декабря 1979 года советские спецподразделения штурмом овладели президентским дворцом, где находился Хафизулла Амин, сам Амин погиб.



Хафизулла Амин
(1929 - 1979 гг.)

К концу 1979 года обстановка в стране резко осложнилась, появилась угроза свержения правящего режима Хафизуллы Амина, что могло привести, по мнению советского руководства, к переброске вооружённой борьбы на территорию советских среднеазиатских республик.

В этих условиях Политбюро ЦК КПСС 12 декабря 1979 года приняло решение ввести советские войска в Афганистан.

Дворец Амина после штурма
27.12.79 г.





Здравствуй, Афганистан!

На следующее утро в Кабул стали прибывать советские войска. В их обозе вернулся на родину новый лидер Афганистана *Бабрак Кармаль*.

Так началась долгая война в Афганистане.

Советское руководство было уверено, что за несколько месяцев все проблемы будут решены.

Однако, «Ограниченный контингент советских войск в Афганистане» (ОКСВ) не смог изменить ситуацию в стране. Напротив, это лишь ужесточило гражданскую войну в Афгане. А участие советской группировки в ней ударило по авторитету СССР и усилило его международную изоляцию.



Бабрак Кармаль
(1929 – 1996 гг.)

9 лет 1 месяц и 18 дней продолжалась война в Афганистане.

Именно в ту пору мы узнали, как опасна профессия вертолётчика, что слово «дух» может означать не только что-то возвышенное, но и немытое, бородатое существо с «калашниковым» наперевес. Военный жаргон обогатился новыми терминами: «зелёнка», «вертушка», «груз – 300», «груз – 200».

Девять с лишним лет лучшие из лучших отправлялись туда в надежде установить мир на этой древней земле, вынуждены были воевать, проявляли образцы мужества и героизма.





*Время выбрало вас,
Закружило в афганской метели,
Вас позвали, друзья, в грозный час,
Вы особую форму надели.
И в огне горных трудных дорог
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ,
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало вас!
По страницам времён
Под победные марши шагали.
Много славных российских имён
На гранитную вечность вписали.
И когда было тяжело подчас,
Силы таяли в грохоте боя,
Вас бросала на доты не раз
Непреклонная дерзость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ,
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало вас.*

К середине 1980-х годов стала очевидна бесперспективность советского военного присутствия в Афганистане.

Кабульское правительство полностью зависело от советской военной и продовольственной помощи.

США, в свою очередь, активизировали помощь повстанцам, начав им поставку зенитных ракет «Стингер».

Стало ясно, что из Афгана надо уходить.



14 апреля 1988 года в Женеве (Швейцария) было заключено **соглашение о политическом урегулировании** между Афганистаном и Пакистаном при участии СССР и США в качестве гарантов, и объявлено, что советские войска покинут страну.



Начался вывод советских войск из Афганистана, который завершился 15 февраля 1989 года.



*Вот и всё... Мы уходим домой,
В край снегов, край рябин и
стремительных сосен.
Здесь, в афганских горах, каждый
камень чужой,
Пусть останется всё за далёкой межой,
За собой мы не знаем вины и прощенья
не просим.*

ДОМОЙ! ДОМОЙ! ДОМОЙ!



*Парни возвращаются с войны –
досыта они навоевались.
Не увидят многие весны –
там, в ущельях, многие остались
без вести пропавшими. Другим –
памятники ставят из гранита.
А живым, Отечество, твой дым
Часто горек: что-то в них убито!
Слава тебе, армия! Сыны
доблести и чести, вы сражались,
чтоб вернуться, наконец с войны.
Досыта, до слёз навоевались.*

А. Кравцов «Возвращение»



ДОМОЙ! ДОМОЙ! ДОМОЙ!

15 февраля 1989 года командующий Ограниченным контингентом советских войск генерал Борис Громов последним перешёл реку Амударья.

Закончилась для СССР эта непонятная и бессмысленная война.



Итог Афганской войны:

- через Афган прошли 500 тысяч советских солдат, 15 тысяч из них погибли или умерли от ран уже на родине,
- более 50 тысяч раненых и изувеченных,
- свыше 300 человек пропали без вести.



В Афганестане воевали более пяти тысяч крымчан, 187 стали инвалидами. Пропали без вести трое, 185 наших земляков не вернулись из афганского пекла.

Солдат войны не выбирает и не объявляет. Верный присяге и воинскому долгу, он выполняет приказ, отданный от имени народа и Родины.



Двое крымчан — Александр Богданов и Вячеслав Гайнутдинов — удостоены звания Героя Советского Союза, 24 — награждены орденом Боевого Красного Знамени, 426 — орденом Красной Звезды, 473 — медалью «За отвагу», 327 — медалью «За боевые заслуги».



*Тот, кто воевал в Афганистане,
Вспоминать о нём не перестанет,
Вспоминать о нём не перестанет,
Не забудет клятвы боевой.
А небо голубое-голубое,
Над горячей горною страной,
Солнце золотое-золотое,
А под ним идёт жестокий бой...
Тот, кто воевал в Афганистане,
Лёгкого пути искать не станет,
Под тяжёлой ношей смело встанет,
Не оставит вас в беде любой...*

*В. Куценко «Тот, кто воевал в
Афганистане...»*



В Вооруженные силы СССР в октябре 1986 года был призван наш односельчанин Кимаковский Николай Евгеньевич. В феврале 1986 года он попал в Афганистан. За время службы принял участие в 6 боевых операциях и засадных действиях. 14 июня 1987 года сторожевая застава, на которой он находился, была обстреляна боевиками. Николай быстро занял огневую позицию и открыл ответный огонь. Этот бой для него оказался последним. Получив множественные ранения, по пути в госпиталь он скончался. За мужество и отвагу награжден орденом «Красной звезды» посмертно.

Святая обязанность живых –
вечно помнить павших и
выполнивших до конца свой
воинский долг.



Уже идёт которая весна
Без свиста пуль в афганской круговерти,
Но горы вновь ко мне приходят в снах,
Те горы, на которых море смерти.
Пустыня огрызалась горячо,
В песках скрывая призрак каравана,
Всё было, всё осталось за плечом,
Но век мне не забыть Афганистана.
Я вспоминаю снежный перевал,
Где выше лишь бывают боги.
Там редко автомат мой остывал,
И часто в кровь разбиты были ноги...
Война свои подарки раздала –
Кому звезду на грудь, кому на холмик,
Кого-то развенчала догола,
А кто-то вписан в жизни многотомник.
Пусть десять или двадцать лет пройдёт.
И время врачевать умеет раны.
Давайте помнить тех, кто не придёт.
Нельзя нам забывать АФГАНИСТАНА.

В. Ковалёв «Нам нельзя забывать»
Из сб. «Из пламени Афганистана»

Источники:

Из пламени Афганистана. онлайн - урок мужества
ко Дню воина-интернационалиста –

<https://www.youtube.com/watch?v=LUoMnKHKpD4>

Крымчане в Афгане: два героя СССР и сотни
кавалеров орденов и медалей –

<https://www.pnp.ru/social/krymchane-v-afgane-dva-gerooya-sssr-i-sotni-kavalerov-ordenov-i-medaley.html>